

人间真情



核桃馍

◎段亚明

状，再将剩余的调料涂抹在上边。卷起后一拧，又用筷子一压，两头翘起中间略低的如花朵般绽放的核桃馍，就在母亲的操作下成形了。

我还是坚守岗位，专心烧火。等锅中水沸腾，母亲将蒸笼置于锅上，铺好笼布。将制作好的馍由外圈到内圈依次摆好，又用湿抹布沿锅边围一圈，来保证水蒸气不侧漏。火苗在锅底一高一低舞动，不一会儿，水汽就冒了出来，再等二十分钟，核桃馍就可以出锅了。

母亲将我换下，继续烧火。天色也渐渐暗了下来，村子里响起了零星的鞭炮声。母亲时不时抓起一把麦草续进灶膛里，火苗映照着歪着头的母亲的脸颊，红彤彤的，像极了此刻期盼核桃馍出锅的心情。

母亲没有看表，将笼屉揭起用手指压了几下。经过水蒸气的滋养，核桃馍在母亲的按压下迅速回弹，核桃馍熟了。水汽在不大的灶房里弥漫飘散，核桃馍的香气夹杂其中，我的口水已经咽了好几次。此时核桃馍很烫手，我很明智没去触碰，母亲却一个一个将核桃馍拿起，整齐地摆放在案板上，期待未归人的检阅。每个核桃馍也特别争气，面皮在橘色灯光的映照下油光亮亮，显得特别“精神”。

零星雪花在鞭炮声中落了下来，我望着母亲，嘴唇张了张，母亲摆了摆手：“再等等，一会吃，现在还烫。”我知道那是借口，母亲在等待，等待着全家人一起分享香甜核桃馍的时刻。

大门口会时不时冒出一小脑袋，望着村子那头，越来越紧的寒风将人影也刮没了。母亲无声地叹气，掰开一个核桃馍塞我嘴里，我没嚼几下就进肚了。

雪花在黑暗中不紧不慢地降下来，灶房里橘色的灯光依然坚持着，核桃馍因长久的等待已经凉了，我抓着没吃完的核桃馍静静入睡了。

北风呼呼，将树上剩不多的叶子吹落满地。看着手里东北人猫冬吃美食，思绪又回到了母亲年节做核桃馍的场景。

那时，水果是只有当季才吃得到的稀罕物，核桃因为有着坚硬的外壳耐储存，成为我们的解馋之物。家里借地利之便会有些核桃，母亲便常做核桃馍给我们吃。

邻居家有棵大核桃树，等我可以跑路时已亭亭如盖，肆意疯长的枝丫越过我家屋脊，挂满青疙瘩入眼招摇。等母亲上工了，我和小伙伴们商量好，搬梯子上屋顶，瞅准时机等隔壁院子里没人，用棍子乱敲一气，青疙瘩滚了一地，小伙伴做贼似的捡回来，却遗留满地的叶子。

摔、踩、砸……各种招式上齐才将青核桃皮去掉，拿出母亲的缝衣针，我将白如玉的核桃仁挑出，不去皮就塞入嘴里，一阵苦涩后才回味到一点香甜。乌黑的手指成为我们“作案”的直接证据。

我被母亲揪住耳朵扯到邻居家，母亲另一只手拎着棍子，我心中明白闯的祸不容易蒙混过去。刚进大门，没等母亲动手我就扯开嗓子号叫，惊动了满屋子的人，母亲抡起棍子在我屁股上实打实来了两下，邻居赶忙拦住问缘由。

母亲指着满院子的落叶，“娃娃不懂事，核桃没成熟就‘祸祸’了不少，你收拾收拾出气。”母亲将棍子塞到邻居手里，我继续干号。

邻居顺手将棍子扔得远远的，“娃娃小不懂事，别为难孩子了。”然后转头对我说：“下次想吃和我

说，等核桃成熟了给你家分些，这样浪费了可惜。”上学后我才知道这叫塞翁失马，从那年开始，邻居每年都会给我家分核桃。

过年时，母亲就会给家里蒸核桃馍。我们分工明确，母亲和面，我负责取核桃仁。性子猴急的我仿佛被锤头和缝衣针套上了“紧箍咒”，为避免被针扎到手，我用锤子轻轻敲砸核桃，以保持核桃仁完整。一堆核桃没剥几个，母亲已将面和好进入醒面环节，她手上没沾一丝面粉，干干净净，我很好奇母亲是如何做到的。

母亲三下五除二就剥好了核桃仁，我又转岗去烧火。锅微热时滴几滴菜油，锅铲飞舞，不给核桃仁片刻歇息，等烘烤出香味，颜色金黄就出锅，然后将其置于案板上，用擀面杖压成颗粒状。我偷偷抓一把塞进嘴里，草木香混合着焦香，迷醉了味蕾。

再重复操作，核桃换成花生，花生也变成焦香味十足的花生碎。

将花生碎、核桃仁放在碗里，加少许油和面粉，加入调味料搅拌均匀备用。

面也醒好了，将面团取出擀平，取一半和好的调料均匀涂抹在面皮上。从一边卷起，卷成一个长条，将两头捏紧。然后切成大小一致的面剂子，压成牛舌

怀念别丑爷

◎孟石代

曲了，咳嗽声震得胸膛发颤。

儿女成家后，家事纷扰，几度让他心生烦恼。最后倔强的他选择了远离儿女——自力更生。上世纪90年代初，村上临渭河建起经济小区，他和老伴在一旁搭了个临时棚舍，开垦了一块田，种起了菜，这一种就是近二十年。

自从搬到新居，每逢节假日都去他那里买菜。每每去他那里，我都有许多感触。我想通过买菜的方式接济他，但是他却不曾让我给他一点照顾。每当菜钱有零头时，他要么舍去，要么必须找清，不曾多收过我一角钱。

虽然我多次试图“四舍五入”，但是都被他“不算清账，你就把菜放下”这样的话语给挡了回去。每次见了面，无论多忙他都会停下手中的活计，亲自采摘，和我攀谈。他回老家要经过我的新房，每逢周末他都会过来和我坐一坐，谈论生活，论古道今，我们成了忘年交。这时我给他递茶、递烟，他都很乐意、满足。因此，每次他来了，我都会把最好的烟递给他，恭敬地给他点着，给他沏茶，看着他慢悠悠地抽着，丝

缕缕的烟雾在胡楂周围缭绕。听着他的咳嗽声，我的眼中却有幸福的泪花。

有一年，年前听说他身体不适，才搬回老家小儿子盖的新房。那年正月初五，他又独自一人回到了渭河边住了二十年的小屋。我在路上见到他，他对我说：“我是搬回去了，还有两个伙伴没有回去。我来看看，陪陪它们。”我知道，那两个伙伴就是他养的猫和狗，是陪伴他和老伴度过无数个日夜的小精灵。

时光荏苒，俗事缠身，有许多日子没见到那位我时常牵挂的老人了，我曾梦见过他，回想起他风趣的社火唱词，本想抽时间记录下来，让老祖宗的精神生活留下痕迹。可他走了，这个想法只能化作美好的回忆了。

这件事让我领悟到，时光是无情的，在生活中，如果有什么想法，抓紧时间去行动才不会留下遗憾。虽然没能记录下他的只言片语，但是我每每想起那个身躯单薄的老人，就无法忘记他的坚强与隐忍，无法忘记他的和善与豁达，内心升起一股敬意。

夜雨剪春韭

◎李新娟

借着手电筒的亮光，我看见父亲手中的剪刀张开长长的双臂，在韭菜间快速地移动着。随着不断的“咔嚓”声响，一撮撮嫩绿的韭菜顺从地到了父亲粗大厚实的手中。父亲每剪一撮韭菜，便甩甩叶子上的水珠，随手放入篮子。

在父亲眼中，娇嫩的韭菜经不起金属利器，他寻思好久才做了一把竹剪刀。他先找来一截粗壮的竹子从中间劈开再抛光，用笔在竹片上画上剪刀的形状，然后用刀子一点一点打造成形，钉上销轴，一把简单的竹剪刀就做好了。这把竹剪刀，就成了父亲收割韭菜的好帮手。

父亲刚退休时，极其不适应闲适的生活，总想找点事情做。母亲说，家里还有几分闲地，荒着可惜了，现在菜价那么高，农药问题也令人担忧，干脆你就种些蔬菜吧。父亲对此十分赞同。父亲虽在外工作几十年，可他毕竟出身农家，种菜对他来说不算太难。

有了这块地，父亲说干就干。他翻整土地，买籽播种，拔草除虫，浇水施肥，整天忙得不亦乐乎。在父亲的打理下，这块地日益肥沃。自此，这些无公害蔬菜就成了我们兄妹餐桌上的常客，应季的时令蔬菜总也吃不完。父亲看着儿女们享受着他的劳动成果，幸福又开怀。

我到家时天已黑透了。父亲得知我第二天一大早还要赶回去，执意要到菜地给我剪些韭菜带上。

一场春雪过后，父亲种的这一畦韭菜蓬勃生发，在枯寒的田野里十分扎眼，也成了初春家里的美味。父亲告诉我，韭菜生命力极强，好种易活。只要把韭菜连根挖出来，剪掉叶子，直接整齐地埋到土里浇点水，不久它就会从土里冒出来，这样移栽的韭菜很快就会生根，相比撒籽播种的韭菜，生长要快很多。

田野一片漆黑，空旷而静谧。突然，我听见远处有什么东西在不停地叫，我急忙拽住了父亲的衣角。父亲抬头看着我：“你别怕，有我在。”站在神情淡定的父亲身后，我心里踏实多了。

风一阵紧似一阵，吹得雨伞不停地摆动，冷冷的雨水被风裹挟着胡乱拍打着脸颊，又冰又疼，可父亲全然不顾这些，依旧蹲在地上剪着韭菜。

“爸，你常说自己种的蔬菜是纯天然绿色农作物，根本不用打农药，那你如何防治病虫害的呢？”我好奇地问父亲。

“别人给我说了个土方子，把辣椒和大蒜放在水里浸泡，然后装进喷雾器，喷洒在蔬菜的四周和叶片上，环保且无毒害。我用这种方法一周喷洒一次，果然有效。”父亲回答道。

对韭菜，我有种莫名的好感，除过它能征服我的味蕾外，还缘于父亲用它给我治过“病”。

村外的山坡上种着几棵漆树，在我小时候，父亲常对我说，那几棵树是“吃人树”，叫我千万别去招惹它们。我对父亲的话不以为然，嘴上答应着，心里却直犯嘀咕：这树又不是动物，它咋就会吃人呢？可能父亲怕淘气的我爬树不安全，因此故意说这话吓唬我的。出于好奇，我隔三岔五就去看那几棵漆树，看来去它们和别的树并无差别呀，根本不像父亲说的那样可怕。

过了一些日子，我又去山坡上玩。顽皮的我早把父亲的话丢在脑后，爬到漆树上肆意折枝摆弄。不一会儿，身上又痒又痒，我急忙爬下树哭喊着往家跑。父亲看见我浑身起满疹子，说这是漆树过敏了。他急忙放下手中的活，骑上自行车从地里剪了一些韭菜回来，让我反复揉搓韭菜叶子，然后将挤出的韭菜汁液抹在疹子上。我感到一阵灼热和刺痛，屋里也充斥着韭菜辛辣的味道。没想到抹了一会后，身上的疹子竟然奇迹般地好了。

灯下，父亲忙着收拾带着泥土的韭菜，把它们分成小捆扎好。看着父亲满头的白发和额头细密的皱纹，我心疼地说：“爸，你要照顾好自己的身体，不要再为我们操劳了。”父亲乐呵呵地说：“没事，你看看，现在我腿脚灵活，眼睛亮堂，身子骨硬朗着呢，再干他个三五年都不成问题。”

第二天一早离家时，我透过车窗，看见站在风中向我挥手送别的父亲，眼泪不禁夺眶而出……



给母亲化妆

◎周落诗

那天，我灵机一动，想给母亲化一次妆。

当我同母亲说这个想法时，她马上拒绝了我，觉得自己老了，没什么好化的。可她经不住我的软磨硬泡，还是将镜子拿到座位前，乖乖地坐了下来。

我先用润唇膏帮母亲涂了嘴唇，再拿出口红小心涂抹，涂完之后，我便让她抿一下嘴唇。只见她的上嘴唇使劲去碰下嘴唇，有些用力过猛，口红不曾均匀分布在嘴上，反倒像嘴唇留下一抹痕迹。我只好拿棉签帮母亲把口红涂抹均匀，再用纸巾将多出的红色擦干净。

简单的化妆结束了，我仔细端详着母亲，她那本就白皙的皮肤因一抹红更添神采，整个人显得更有精神了，耳夹同她的马甲外套相得益彰，看不出一点违和。之后我给母亲拍了许多照片，捕捉她不同角度的美丽。整个下午，我们都沉浸在开心快乐的气氛中。

夜里，月光透过窗户照亮了我的梳妆台，晚风吹响了我衣柜上的风铃。我在床上翻来覆去怎么也睡不着，白天那一幕幕画面和过往的时光片段，如电影般在眼前帧帧展现。

母亲只是简单化一个小妆，便足以让人眼前一亮，可在我印象中，她几乎没有打扮过自己，也很久没有买新衣服了。二楼衣柜里那些叠

放整齐的衣服，都是母亲二十多年前买的，款式虽老旧，却没落下一丝灰尘。

然而在我小时候，母亲每年都会给我买新衣服，每一件都称得上款式新颖、色彩亮丽。记得有一年，母亲给我买了一件镶嵌着闪亮珠子的银色大衣，还有一年，母亲买了一件有漂亮腰带的黄色纽扣大衣，还为我精选了一条粉白色裙子作为内搭……

那时我最期待的日子便是过年了，因为每次穿新衣服出去玩，都能得到很多大人和朋友的夸奖，极大地满足了我的虚荣心。

是啊，天下母亲大抵都是如此，将最好的东西留给子女，常常忽略了自己，尤其在艰难的岁月里，挣到的钱只能勉强维持家用，却未曾亏待子女，于是，为了省钱，将打扮自己的心思收起来。经年累月，早已忘记了自己也是个喜欢打扮、爱买新衣服的人。

第二天，太阳还未升起，母亲已经在厨房忙活了。我来到母亲身边，对她说：“妈，等放假或者过年的时候，我还帮你化妆和拍照好不好？”母亲听后，用力地点了点头，连说了几声“好”后，难得地哼起了小曲。

其实，我心里很清楚，母亲不是因为想变得好看而高兴，而是想跟我多待一会儿……